

崇拜與聖樂隨想：前言（五）

蘇永耀傳道

（5）繼續探索崇拜與聖樂

曾經在教會圈子中流行過一句說話：「不要問，只要信。」當然，這是錯誤引用耶穌醫治睚魯女兒前的說話（太五31：不要怕，只要信！）；但對一些人來說，這句話卻代表一種敬虔，對上主極度信靠的態度。當然，信心是有一種對未知的盼望（來十一1），卻已經藉著神的道向我們顯明了（羅十六26）。所以，我們對信仰不應停留在「不問只信」的狀況。初期教父奧古斯丁曾經說過：「你們相信，使你們能明白」（believe that you may understand）。中世紀修士和神學家安瑟莫（Anselm of Canterbury）也說過類似的話：「信仰尋找理解」（faith seeking understanding）。信仰和人的理性是相輔相成的。

華人教會總有一種抗拒知識的心態（參林前八2）；這種心態影響教會對神學的取態，也影響教會思考崇拜與聖樂。我們可能對今天的崇拜有不滿意；但是，我們卻少了一份去探求為甚麼我們不滿意今天的崇拜之冒險精神。對於今天的崇拜與聖樂，我們必須問：崇拜是甚麼？我們在崇拜中做甚麼？怎麼做？為甚麼要做？聖樂是甚麼？聖經中有沒有例子？教會歷史中有沒有普遍的方式？崇拜聖樂與基督徒的生命又是甚麼關係等等。我們如此問，是為了能用神所賜給我們的悟性來敬拜祂。當然，崇拜不能只靠悟性（認知代表一切），也不能不靠悟性（安心在無知中）。

梵二會議的《禮儀憲章》重申：教會的禮儀是教會的「頂峰與泉源」（source and summit）（《禮儀憲章》，第10和14號），是信徒極為重要的宗教活動。因此，關於崇拜與聖樂，我們應該有很多問題。讓我們一起進入這個「發現上主之旅」吧！